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чАс  реформ:  методологІЯ 
тА  методикА  освІтнЬого  ПроЦесу

учасні вимоги до вчителя і 
процесу його підготовки зу-
мовлені процесами інтен-
сивної інформатизації сус-
пільства, мобілізації потен-
ціалу системи самоорганіза-

ції навчання у вищій педагогічній школі 
для проходження всіх етапів професійного 
становлення, що забезпечують формуван-
ня в майбутніх учителів цілісного досвіду 
педагогічної діяльності, а також основних 
компонентів педагогічної культури. Це ви-
магає перегляду традиційних уявлень про 
розвиток особистості педагога, реалізації 
випереджувальних технологій його профе-
сійної підготовки.

Важливою сутнісною характеристикою 
вчителя, складовою його професійної під-
готовки, показником рівня сформованості 
педагогічної діяльності є педагогічна куль-
тура, яка генетично пов’язана з духовною і 
професійною культурою особистості. 

Сформованість педагогічної культури 
характеризує творчу особистість, яка по-
стійно розмірковує, мислить альтернатив-
но, незадоволена одержаними здобутка-
ми, здійснює пошук причин тих чи інших 
явищ, володіє розвинутим прагненням до 
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творення. Формування педагогічної куль-
тури означає розвиток у студентів само-
свідомості, самостійності, незалежності су-
джень у поєднанні з повагою до поглядів ін-
ших людей, почуття самоповаги, здатність 
орієнтуватися у світі духовних цінностей, 
уміння приймати рішення і нести відпові-
дальність за свої дії і вчинки [1].

Критерієм культури особистості, на дум-
ку А. Деркача, є оптимальність і конструк-
тивність її власного самовираження, само-
реалізації і того способу професійної діяль-
ності, за допомогою якого вона здійснює 
цю діяльність [2, с. 84].

Оскільки вчитель постійно знаходиться 
в ситуації морального, етичного, світогляд-
ного вибору, оцінювання та регулювання 
педагогічних обставин і ситуацій, поста-
новки мети і завдань, пошуку засобів їх до-
сягнення, прийняття рішень та їх реаліза-
ції, то методологічно важливим є положен-
ня про органічний зв’язок культури з педа-
гогічною діяльністю.

Феномен професійно-педагогічної куль-
тури можна уявити як інтегральну якість 
особистості педагога, умову та переду-
мову ефективної педагогічної діяльності, 
узагальнений показник професійної ком-
петентності вчителя і мету професійно-
го самовдосконалення. Основним змістом 
професійно-педагогічної культури вчителя 
є його здатність до безперервної самоосві-
ти, самовиховання, саморозвитку, перетво-
рювальної діяльності, свідомого підкорен-
ня діяльності ціннісним соціокультурним 
пріоритетам, ефективного самоуправління 
і творчої самореалізації.

Основними критеріями визначення рів-
нів сформованості культури особистості є 
оптимальність і конкретність її соціально-
го і професійного самовираження, саморе-
алізації [3, с. 34–37].

У психолого-педагогічній літературі 
педагогічну культуру характеризують як 
вияв сутнісних духовно-творчих власти-
востей особистості, професійної діяльнос-
ті і спілкування вчителя (А. Барабанщиков 
[4]). Спираючись на методологічні осно-
ви, І. Ісаєв пропонує чотирьохкомпонент-

ну модель професійно-педагогічної куль-
тури, структурними складниками якої є ак-
сіологічний, технологічний, творчий, осо-
бистісний [5]. Якщо педагогічну діяльність 
розглядати як вирішення різних завдань, 
які за своєю суттю стають завданнями со-
ціального управління, то вона може бути 
подана на технологічному рівні послідов-
ністю таких технологій: педагогічний ана-
ліз, цілепокладання та планування, органі-
зація, контроль, регулювання і корегуван-
ня навчально-виховного процесу. Саме в 
такому контексті педагогічна культура ре-
алізовує функції регулювання, зберіган-
ня, відтворення й розвитку педагогічної 
реальності. Таке розуміння сутності педа-
гогічної культури зумовлює необхідність 
розгляду проблеми саморегуляції педаго-
гічної діяльності як її елемента, як засобу 
професійної підготовки вчителя, як умову 
його саморозвитку. В. Сластьонін з реалі-
зацією культурологічного підходу до педа-
гогічної освіти пов’язує можливість подо-
лання тенденцій розвитку безособистісної, 
абстрактно-формальної педагогіки, а фор-
мування професійної культури вчителя 
вважає найважливішим об’єктом науково-
го пізнання й організаційно-управлінських 
рішень [6, с. 17].

Результати аналізу емпіричних даних 
свідчать, що, незважаючи на наявність нор-
мативних, алгоритмічних елементів, педа-
гогічна діяльність пов’язана з вирішенням 
великої кількості нестандартних, неперед-
бачуваних ситуацій, корекцією педагогіч-
них дій, що спонукає вчителя до саморегу-
лятивної діяльності, яка є сферою прояву 
його творчих можливостей, компонентом 
професійної культури.

У будь-якого вчителя зазвичай функці-
онують певні внутрішні елементи особис-
тісної регуляції поведінки і діяльності, але 
у більшості фахівців (58%) професійні рі-
шення не стають внутрішнім надбанням, 
результатом усвідомленого вільного вибо-
ру, оскільки переважно зорієнтовані на за-
дані дидактико-методичні схеми та існу-
ючі стереотипи. Як наслідок, 60,6% учите-
лів не здійснюють цілеспрямованого ана-
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лізу результатів педагогічної діяльності, 
її основні компоненти не стають об’єктом 
самопізнання й саморегуляції. Цьому час-
то не сприяє і робота представників шкіль-
ної адміністрації, яка не завжди спрямова-
на на розвиток професійної активності вчи-
теля, не стимулює його до самопізнання, 
не містить конструктивних пропозицій та 
ефективних варіантів побудови навчально-
виховного процесу.

Мета статті – визначити дидактико-
пізнавальні можливості саморегуляції пе-
дагогічної діяльності як ефективного засобу 
формування професійної культури майбут-
нього вчителя в системі його підготовки.

Результати аналізу процесу навчання 
студентів у педагогічних вищих навчаль-
них закладах (ВНЗ) свідчать про те, що се-
ред основних вад традиційної системи під-
готовки майбутніх учителів у контексті до-
сліджуваної проблеми можна назвати такі: 
1) спрямованість тематики занять з дис-
циплін психолого-педагогічного циклу не-
достатньо відповідає завданням підготов-
ки до самовдосконалення, самоорганізації, 
самооцінки, саморегуляції педагогічної ді-
яльності, має в основному теоретичний ха-
рактер і містить тільки окремі практичні 
питання; 2) у процесі вивчення психолого-
педагогічних дисциплін знання теорії недо-
статньо трансформуються в метод моделю-
вання, програмування і діагностики про-
цесу навчання, пояснення сутності і супе-
речливості педагогічних явищ і об’єктів не 
стають основою для прийняття конкрет-
них рішень у процесі практичної діяльно-
сті; 3) навчально-пізнавальна діяльність 
студентів здійснюється в основному на ем-
піричному рівні у форматі індуктивного 
шляху пізнання.

Результати аналізу навчальних планів, 
програм, підручників і посібників з дисци-
плін психолого-педагогічного циклу, діа-
гностика рівнів сформованості мотивацій-
ного, теоретичного і практичного компо-
нентів готовності студентів вищої педаго-
гічної школи до саморегуляції педагогічної 
діяльності свідчать про те, що питанням 
підготовки до досліджуваного феномена 

не приділяється належна увага і як наслі-
док – майбутні фахівці і вчителі-практики 
не здійснюють цілеспрямовного аналізу пе-
дагогічної діяльності, її основні компонен-
ти не стають об’єктом самоусвідомлення і 
саморегуляції. З’ясовано, що причина цьо-
го явища полягає у відсутності відповідних 
мотивів самовдосконалення, несприйнят-
ті себе як активного суб’єкта власної діяль-
ності, неусвідомленні залежності успіш-
ності та ефективності діяльності від осо-
бистісних якостей. У вивченні дисциплін 
психолого-педагогічного циклу має міс-
це слабка спрямованість знань на самоос-
вітню, самоаналітичну пізнавальну діяль-
ність, несформованість уміння теоретично 
осмислювати факти та явища педагогічно-
го процесу.

Розробка системи формування педагогіч-
ної культури через організацію саморегуля-
тивної діяльності потребує аналізу емпірич-
ного досвіду підготовки майбутнього вчите-
ля, а також філософської, культурологічної, 
психологічної та педагогічної літератури з 
цієї проблеми. Узагальнюючи праці, у яких 
досліджуються ці питання, можна виділити 
кілька напрямів наукових досліджень: роз-
криття загальних основ розвитку профе-
сійної культури (Н. Крилова, Н. Ничкало, 
Т. Саломатова, О Смірнова, Г. Соколова та 
ін.); вивчення основних проблем формуван-
ня особистості вчителя як суб’єкта діяльнос-
ті, цілісності його професійно-педагогічної 
підготовки (В. Бондар, С. Гончаренко, 
В. Гриньова, І. Зязюн, Н. Кичук, В. Кра-
вець, М. Кузьміна, С. Максименко, О. Пє-
хота, О. Пометун, В. Семиченко, С. Сисоє-
ва, В. Сластьонін, М. Сметанський, Р. Хме-
люк та ін.); висвітлення окремих аспектів 
професійної культури вчителя (Т. Бутен-
ко, В. Грехнєв, В. Кан-Калик, Я. Коломин-
ський, С. Мельничук, А. Мудрик, І. Синиця, 
Г. Тарасенко та ін.).

Розглянута понятійно-термінологічна 
система характеризує явище саморегуляції 
педагогічної діяльності як загальний базо-
вий інваріант для теорії і методики профе-
сійної освіти. Водночас «саморегуляція пе-
дагогічної діяльності» як спеціальне науко-
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ве поняття не є усталеним і потребує все-
бічного вивчення, аналізу взаємозв’язків 
основних компонентів.

Результати психолого-педагогічних до-
сліджень (О. Пєхота, В. Семиченко, О. Че-
бикін та ін.) свідчать, що реально існую-
ча система навчання у педагогічних ВНЗ у 
кращому випадку формує у студентів здат-
ність до стихійного професійного самороз-
витку, що виявляється під час розв’язання 
вузьких ситуативних завдань щодо самоор-
ганізації особистості в навчанні чи профе-
сійній діяльності. 

Розробка системи підготовки майбут-
нього вчителя до саморегуляції педагогіч-
ної діяльності враховує такі методологічні 
орієнтири: ідею суб’єктності, що започатко-
вана у працях Б. Ананьєва, Л. Виготського, 
Г. Костюка, О. Леонтьєва, С. Рубінштейна; 
ідею унікальності внутрішнього світу лю-
дини, саморозвитку її як суб’єктивної ре-
альності, що знайшла своє відображення у 
працях І. Беха, Т. Березіної, І. Кона, В. Сло-
бодчікова, А. Спіркіна, Г. Цукерман, І. Чес-
нокової та ін.; ідею гуманістичної психоло-
гії про самоактуалізацію педагога як вищу 
форму його саморозвитку, тобто його здат-
ності реалізувати те, що в ньому закладено, 
відповідно до власних вищих потреб – іс-
тини, краси, досконалості та ін. (А. Маслоу, 
К. Роджерс, Г. Олпорт, В. Франкл).

Методологічні основи дослідження ви-
значено відповідно до компаративного і 
міждисциплінарного змісту явища саморе-
гуляції педагогічної діяльності, що має пря-
мі та опосередковані зв’язки із загальною, 
віковою, педагогічною психологією, загаль-
ною і професійною педагогікою, історією 
педагогіки, з педагогікою школи та теорі-
єю професійно-педагогічної підготовки. Ре-
зультати наукових досліджень з різних галу-
зей наук забезпечили можливість комплек-
сно вивчати феномен саморегуляції педаго-
гічної діяльності в системі наукових знань 
з урахуванням їх сучасного рівня розвитку, 
теоретично інтерпретувати результати емпі-
ричної та експериментальної роботи.

На основі результатів аналізу наукових 
ідей і теоретико-методологічних підходів 

визначено сутність саморегуляції педагогіч-
ної діяльності як рефлексивної особистіс-
ної характеристики і категорії психолого-
педагогічної науки, яка відображає процес 
забезпечення ефективної взаємодії вчите-
ля із змістом і результатами власної педа-
гогічної діяльності, приведення своїх мож-
ливостей відповідно до її вимог. Складність 
і багатоаспектність процесу саморегуляції 
педагогічної діяльності, його динамічний 
комплексний характер обумовлюють необ-
хідність досліджувати його з позицій сис-
темного підходу, який виявляється в усві-
домленні мети, мотивів, моделюванні умов, 
розробці програми діяльності, у пошуку 
причин її неуспішності, коли від наслідків 
результатів учитель просувається до при-
чин, тобто організує і регулює власну ді-
яльність як систему, здійснює її корегуван-
ня відповідно до вимог конкретної ситуа-
ції. Мета саморегуляції педагогічної діяль-
ності, насамперед, передбачає вивчення, 
аналіз, регуляцію її основних об’єктів: ди-
дактичних цілей, завдань, принципів, ме-
тодів, форм і засобів навчання, етапів уро-
ку та їх взаємозв’язків, результатів навчан-
ня, рівня розвитку особистості учня, влас-
них суб’єктивних станів. Результат саморе-
гуляції становить мисленнєве порівняння 
станів і процесів, що мали місце у власній 
практиці, із уже засвоєними знаннями про 
їх важливі форми, варіанти, формулюван-
ня висновків на основі цього порівняння.

Це можливе за наявності еталону (взі-
рця) для такого ототожнення та оцінки 
власної діяльності і власних професійно-
особистісних якостей. Таким еталоном для 
вчителя може бути: 1) особистий задум 
(модель), що передує професійній діяль-
ності й охоплює професійно-педагогічні 
цінності; 2) діяльність інших учителів, ро-
боту яких він спостерігав, вивчав. Такий 
еталон під час професійного самопізнання 
повинен окреслюватись учителем як про-
тотип його педагогічної діяльності.

Саморегуляцію педагогічної діяльнос-
ті можна схарактеризувати як систему, що 
функціонує у двох вимірах: статичному і 
динамічному. Статичний вимір системи ві-
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дображає усталену структуру педагогіч-
ної теорії, компоненти якої складаються із 
взаємозв’язаних категорій, понять, ідей, на-
укових положень, які відбивають результа-
ти пізнання процесу навчання.

Динамічний вимір – це рух дидактико-
технологічних знань та вмінь, які забезпе-
чують розвиток особистості, самопізнан-
ня і саморегуляцію об’єктів педагогічної ді-
яльності. Тому досліджувати систему са-
морегуляції педагогічної діяльності вчи-
теля необхідно як на основі компонентно-
структурного (при вивченні статично-
го аспекту системи), так і структурно-
функціонального підходів (при вивченні 
динамічного аспекту).

Формування системи саморегуляції пе-
дагогічної діяльності здійснюється у взає-
мозумовленому розвитку всіх компонен-
тів. Ядром її є ціннісно-цільовий складник, 
який включає педагогічні цінності як від-
носно стійкі орієнтири, що забезпечують 
зіставлення цілей і змісту діяльності з ви-
могами ситуації.

Обґрунтовано, що формування систе-
ми наукових знань, які становлять осно-
ву підготовки до діяльності саморегуляції, 
пов’язане з необхідністю забезпечити опти-
мальне співвідношення між знаннями тео-
рії саморегуляції і знаннями сутності та за-
кономірностей навчально-виховного про-
цесу, які є одним з основних об’єктів самоа-
налітичної і саморегуляційної діяльності.

Результати системно-функціонального 
аналізу педагогічної діяльності вчителя, 
структури наукових основ управління, пе-
дагогіки, психології, педагогічних тех-
нологій дали змогу визначити підсисте-
му теоретико-методологічних, психолого-
педагогічних і дидактико-технологічних 
знань та діагностико-прогностичних, са-
моаналітичних і саморегуляційних умінь 
як основу для здійснення діяльності са-
морегуляції. Основою побудови підсис-
тем знань і визначення складу дидактико-
технологічних знань є ланки пізнавального 
циклу, основні компоненти теорії навчан-
ня, структура саморегуляції педагогічної 
діяльності. Зазначені чинники обслугову-

ють системний самоаналіз процесу навчан-
ня і саморегуляції педагогічної діяльності 
від постановки і прийняття мети і завдань, 
їх реалізації до одержання й оцінки їх ре-
зультатів. У цю систему знань входять та-
кож питання теоретико-методологічного 
характеру, умови і критерії ефективності 
функціонування педагогічного процесу і 
педагогічної діяльності, а також вимоги до 
прийняття рішень щодо її вдосконалення.

Основними психолого-педагогічними 
умовами ефективності педагогічної систе-
ми формування професійної культури май-
бутніх фахівців засобами саморегуляції пе-
дагогічної діяльності є ціннісно-цільова 
спрямованість навчально-виховного про-
цесу на формування компонентів саморе-
гуляції; забезпечення синтезу знань теорії 
і технології саморегуляції педагогічної ді-
яльності та знань теорії і практики навчан-
ня; залучення майбутніх учителів до діяль-
ності, адекватній структурі її саморегуля-
ції. Ці умови забезпечують взаємозв’язки 
і взаємодії між суб’єктами навчально-
виховного процесу і виявляються в діяль-
ності викладача через планування, організа-
цію, регулювання й контроль за навчально-
пізнавальною діяльністю студентів.

Для формування професійної культури 
майбутнього вчителя засобом саморегуляції 
педагогічної діяльності в умовах аудитор-
ної, позааудиторної, індивідуальної та само-
стійної роботи доцільно використовувати 
інтерактивні методи організації навчальної 
діяльності: створення програм самоаналізу 
і саморегуляції педагогічної діяльності, ди-
дактична гра, моделювання, дискусія, пре-
зентація, аналіз професійних ситуацій, кейс-
метод, тренінг, комп’ютерне тестування.

Визначено, що серед форм організації на-
вчального процесу найбільш ефективними 
є лекції-бесіди, лекції-консультації, прак-
тичні заняття, усні журнали, лабораторно-
практичні заняття, індивідуальні науково-
дослідні завдання, самостійна та індивіду-
альна робота, наукові проблемні групи.

Для формування компонентів готовнос-
ті до саморегуляції педагогічної діяльнос-
ті важливо використовувати мультимедій-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 201558

ні засоби інтерактивних технологій: елек-
тронні підручники, посібники, навчальні 
програми, бази даних електронної бібліоте-
ки, інтерактивний дидактичний комплекс 
дисциплін психолого-педагогічного циклу, 
Internet.

Таким чином, результати аналізу теорії і 
практики навчання і виховання майбутньо-
го вчителя дали змогу визначити, що само-
регуляція педагогічної діяльності – компо-
нент професійної культури вчителя, уні-
версальна характеристика педагогічної ді-
яльності, що виявляється в різних фор-
мах його активності; системне особистіс-
не утворення, яке характеризує міру ово-
лодіння технологією самоорганізації пе-
дагогічної діяльності, розвиток суб’єктної 

позиції вчителя, вибірково взаємодіє із 
соціально-педагогічним середовищем, пси-
хічними процесами і володіє інтегративни-
ми якостями цілого. Особливості форму-
вання професійної культури майбутнього 
вчителя через саморегуляцію педагогічної 
діяльності обумовлені індивідуальними, 
психофізіологічними, віковими характе-
ристиками, соціальним і педагогічним до-
свідом особистості. 

Перспективи подальших досліджень по-
лягають у визначенні умов і способів розви-
тку компонентів саморегуляції педагогічної 
діяльності в умовах кредитно-трансферної 
системи організації навчального процесу 
ВНЗ, у системі методичної роботи школи, 
післядипломної освіти.
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